

правильно, хотя, къ слову сказать, нѣсколько картинно помахивала камертономъ надъ головами дѣтей; правою ногою, выставленною немного впередъ, весьма правильно—хотя тоже къ слову сказать нѣсколько громко—била тактъ пѣнія. Прошли дѣти сносно „Благослови, душе моя, Господи“, сошло недурно и „Господи, воззвахъ“; но стихиры я долженъ былъ пѣть съ псаломщикомъ, къ удивленію моему постоянно сбивавшимся и производившимъ иногда самые неестественные звуки. Начинали пѣть дѣти—и мой псаломщикъ уходилъ въ другую комнату. Когда кончилась всенощная и мы вышли изъ училища, я обратился къ псаломщику съ прежнимъ вопросомъ.— „Батюшка, милый батюшка, простите меня Христа-ради, никакъ не могъ утерпѣть.. вѣдь вы посмотрѣли-бы на учительницу-то, какъ она помахиваетъ-то, да какъ она притопываетъ-то!...“ *).

На этомъ мы пока останавливаемся, оставляя за собою право возвратиться къ изложенію своихъ личныхъ воззрѣній на современную народную школу. Право это выстрадаю болѣе нежели десятилѣтіемъ, да и не нами одними, а всѣми нашими собратіями, желавшими быть истинными пастырями, а не псаломщиками

Свищенникъ Л. Нечаевъ.

Изъ практики приходскаго священника.

I.

Наставленіе прихожанамъ, какъ должно проводить святой великій постъ.

Что бы провести св. великій постъ богоугодно и душевнательно, нужно, во 1-хъ, отвѣкать и удалять отъ себя разсѣянные и скверные мысли и языкъ свой удерживать отъ праздныхъ и

*) Изъ приведеннаго современнаго факта видно совсѣмъ не то, о чемъ хотѣлъ сказать авторъ. Что дѣти пѣли плохо, этого не видно, а видно только, что псаломщикъ, вмѣсто того, чтобы молиться Богу, наблюдалъ за рукой и ногой учительницы пѣнія, да постоянно выходилъ въ другую комнату, подавая, конечно, дѣтямъ далеко не хорошій примѣръ. *Примѣч. ред.-сострудн.*

тѣмъ болѣе—сть осудительныхъ и брачныхъ словъ, и нужно по часту творить про себя съ благоговѣнемъ краткую молитву: *Господи помилуй; Господи Иисусе Христе, Сыне Божій, помилуй меня грѣшнаго; св. Ангелъ мой хранитель, сохрани меня отъ всякаго зла; угодники Божіи молятъ Бога о мнѣ грѣшномъ;*—особенно же чаще просить Владычицу: *Пресв. Богородица, не оставь меня грѣшнаго, помози мнѣ и защити меня отъ врага діавола.* Эти молитвы должно стараться совершать на всякомъ мѣстѣ, дома и въ пути, днемъ и ночью и за всякую домашней работой; во 2-хъ, нужно посѣщать службы церковныя не только въ дни воскресныя и праздничныя, но, по возможности, въ среду и пятокъ, въ которые совершается преждеосвященная литургія; а дома,—особенно по утру и вечеромъ,—надо молиться дольше обыкновеннаго, съ земными поклонами; во время молитвы сокрушаться о грѣхахъ своихъ и плакать, ударя себя въ грѣшную грудь, подобно смиренному, упоминаемому въ евангеліи мытарю; въ 3-хъ, нужно хоть по немногу, прочитывать изъ св. евангелія о страданіяхъ Спасителя и другія душеспасительныя книги; въ 4-хъ, нужно стараться во всемъ быть снисходительнымъ и милостивымъ, а ближе всего—въ своемъ семействѣ, прощая другъ другу; въ 5-хъ, нужно пищу употреблять только указанную церковію, *постную* и притомъ рѣже и меньше обыкновеннаго; да при этомъ ненадобно забывать и вуждающихся, меньшихъ братій Христовыхъ; наконецъ, въ сей св. и великій постъ, въ 6-хъ, должно непремѣнно и неотложно поговѣть, исповѣдаться въ грѣхахъ своихъ и причаститься св. таинъ Христовыхъ; а старцы и старницы могутъ исполнить сей священный долгъ раза три, или два, въ продолженіи поста.

Если такъ станете проводить св. и великій постъ, то и Богу угодите и свою душу спасете.

III

Наставленіе, — что особенно и внимательно нужно воздерживаться отъ праздныхъ словъ.

Духъ празднословія не даждь ми.

Ни чѣмъ мы такъ чаще и не замѣтиѣ, по особой привычкѣ, не согрѣшаемъ предъ Богомъ, какъ языкомъ своимъ. *Языкъ небольшой членъ*, говоритъ св. писаніе, *но много дѣлаетъ* (Іоан. III, 5). — *Языкъ исполненъ смертоноснаго яда* (—8). И правда, языкъ нашъ, если мы его не удерживаемъ, постоянно изрыгаетъ слова и по дѣлу и не къ дѣлу, — слова гнилыя, соблазнительныя, чаще всего онъ осуждаетъ, клевететъ лъститъ и обманываетъ, обижаетъ, и злословитъ. И сколько огорченій и несчастій происходитъ отъ неуправляемаго нашего языка! Онъ поселяетъ злобу и разстройство въ семействахъ; онъ разъединяетъ друзей; онъ возмущаетъ общества; онъ производитъ враждебныя партіи; онъ возстановляетъ цѣлыя государства къ кровопролитнымъ войнамъ! — Вотъ что значитъ болтливый языкъ! — Вотъ какія страшныя послѣдствія отъ праздныхъ словъ! — А мы объ этомъ мало подумаемъ: часто произносимъ слова пустыя и зловредныя; о томъ же не придетъ намъ и въ голову, что слова наши даромъ не пропадаютъ, не исчезаютъ безслѣдно въ воздухъ, но входятъ въ души и сердца другихъ людей, производятъ въ нихъ дѣйствія *по роду своему*, и сохраняются до страшнаго суда Христова, на осужденіе наше и погибель, о чемъ Самъ Владыка Христосъ сказалъ въ евангеліи: *сказываю вамъ, что за всякое праздное слово, какое скажутъ люди, дадутъ они отвѣтъ въ день суда: отъ словъ своихъ оправдаешися, и отъ словъ своихъ осудишися* (Мат. XII, 36). Если же такъ опасно произносить слова безъ разбора, то нужно всегда каждому быть внимательному къ своимъ словамъ и усердно просить Господа: *Положи, Господи, храненіе устамъ моимъ и дверь огражденія о устнахъ моихъ.*

III.

Наставленіе прихожанамъ относительно принесенія ими исповѣди.

Принимая отъ васъ исповѣдь, я замѣтилъ, что одни изъ васъ вовсе почти не знаютъ, какіе за вами грѣхи, даже мало—что могутъ отвѣтить, и на вопросы мои о грѣхахъ, только и говорятъ. „*грѣшенъ*, или *грѣшна во всемъ*“; а другіе и подробно перечисляютъ свои грѣхи, но не разумѣютъ того, чѣмъ особенно больна ихъ душа, или какой господствующей въ ихъ душѣ грѣхъ, отъ котораго происходятъ у нихъ и всѣ другіе грѣхи. На исповѣдь вы приходите, какъ ко врачевницу духовную; но какъ вамъ лѣчиться въ ней отъ своихъ болѣзней душевныхъ или отъ грѣховъ, когда вы не знаете или не понимаете, *чѣмъ* и *отчего* вы больны? Вѣдь странно, еслибъ, напримѣръ, больной тѣломъ, пришелъ къ лѣкарю, не открылъ ему своей болѣзни, или не объяснилъ предъ нимъ, какая главная причина и въ чемъ состоятъ признаки его болѣзни; въ такомъ случаѣ лѣкарю нельзя и пользоваться больнаго. Такъ и на исповѣди: какимъ образомъ врачъ духовный—священникъ—дастъ тебѣ приличный и нужный совѣтъ, или покажетъ тебѣ вѣрное средство противъ грѣховъ твоихъ, когда ты не откроешь ему грѣховъ своихъ, или же не объяснишь предъ нимъ главной причины твоихъ грѣховъ, ни даже того, въ какіе грѣхи ты всего чаще владаешь? Наприм., ты на исповѣди каешься, что часто *сердишься* и *ругаешься*—и только, а того, отчего ты раздражителенъ и сварливъ, не объяснишь; между тѣмъ какъ причина частой твоей гнѣвливости и ругательства есть твои *гордость*; вотъ эту-то душевную болѣзнь твою—*гордость* ты и долженъ прежде всего открыть своему духовнику, и онъ дастъ тебѣ совѣтъ, или укажетъ вѣрное средство, какъ подавить въ себѣ *гордость*, или какъ исцѣлиться отъ нея. Или, наприм., ты исповѣдуешься, что

привыкъ *чернить* *другихъ*, особенно лучшихъ себя, а отъ чего? — отъ того, что болишь *завистию*; эта душевная страсть и побуждаетъ тебя злословить другихъ, ненавидѣть другихъ и радоваться несчастію другихъ. Эту-то *болѣзнь* твою и открывай напередъ врачу духовному, чтобы онъ поучилъ тебя, какъ избавиться отъ нея. Поэтому, чтобы вамъ приучиться всегда помнить и знать, какіе за вами грѣхи, а такъ же — распознавать, какими особенно грѣхами *болитъ* ваша душа, я предлагаю вамъ, вслѣдъ за св. церковію, слѣдующій совѣтъ: положите себѣ за правило — каждый вечеръ на молитвѣ предъ сномъ припоминать, — что *дурное* въ продолженіе дня ты *подумалъ*, что *дурное* *сказалъ*, и что *дурное*, грѣшное, *сдѣлалъ*, и во всемъ этомъ искренно и со слезами кайся предъ всевѣдующимъ Богомъ, съ общаніемъ впредь отъ этого всеми силами беречься. Кромѣ того, и днемъ за каждымъ дѣломъ, за всякой работой, старайся размышлять о грѣхахъ своихъ со смиреніемъ сердца, вмѣсто того, чтобы думать тебѣ о чемъ либо пустомъ; особенно же прилично это дѣлать во дни праздничные, вмѣсто празднословія и какихъ либо суетныхъ развлеченій. Черезъ такое ежедневное и частое воспоминаніе грѣховъ своихъ и раскаяніе въ нихъ вы, дѣйствительно, достигнете того, что будете помнить и знать свои грѣхи и ясно распознавать причины своихъ грѣховъ, или — чѣмъ преимущественно болѣва ваша душа. Этимъ правиломъ вы, конечно, достигнете и того, что и исповѣдь свою станете приносить подробно, сознательно и для духовника понятно, такъ что онъ не затруднится предлагать къ язвѣмъ вашей души самыя приличныя и дѣйствительныя лѣкарства духовныя.

IV.

Наставленіе прихожанамъ относительно нѣкоторыхъ случаевъ въ исповѣди, св. причащенія и епитиміи.

Многіе изъ васъ имѣютъ обыкновеніе въ каждую исповѣдь каяться въ тѣхъ грѣхахъ, въ которыхъ давно уже чистосердечно раскаялись на исповѣди, и которыхъ послѣ вовсе уже не по-

вторяли въ своей жизни. Напрасно вы такъ дѣлаете; этимъ по-
казываете вы, что не вѣрите въ силу таинства исповѣди, какъ
будто на исповѣди вы не могли получить прощенія; нѣтъ, какъ
бы тяжки ни были ваши грѣхи, но если вы чистосердечно въ нихъ
раскаались, то не должно быть никакого сомнѣнія, что св. Духъ
очистилъ ваши тяжкіе грѣхи; и по этому повторять ихъ всякій
разъ на исповѣди не должно, а нужно только, для смиренія,
вспоминаать тяжесть прежнихъ грѣховъ на молитвѣ, сокрушаться
и плакать, — что мы нѣкогда тяжкими грѣхами прогнѣвали сво-
его Господа. Не мало среди васъ и такихъ, кои довольствуются
одною только исповѣдью, а отъ св. причастія удаляются, — и по
чему? потому, говорятъ они, что — „мы люди семейные, что, по
своей молодости, не свесемъ причастія“. Но, повѣрьте, какъ ни
благовидно ваше опасеніе и самовольное отлученіе себя, безъ со-
вѣта духовнаго отца, отъ св. причащенія, но оно — отъ врага
душъ нашихъ; онъ собственно такъ отвлекаетъ васъ отъ великаго
и спасительнаго таинства. Вѣдь вамъ-то, семейнымъ людямъ,
особенно и необходимо освящать себя великимъ таинствомъ при-
чащенія, почему? — потому, что вы носите въ чреслахъ своихъ
дѣтей: освященіе, пріемлемое вами въ св. причащеніи, сообщается
и вашимъ дѣтямъ; лишая же себя сего великаго дара, вы вмѣ-
стѣ лишаете его и дѣтей вашихъ: не отъ того ли и бываетъ,
что дѣти у васъ рождаются болѣзненными, да и сами, рождающія
матери особенно трудно чувствуютъ себя во время родовъ; къ
тому же, можетъ случиться несчастіе, что дитя умретъ еще во
чревѣ матери, не получивъ освященія чрезъ мать свою, которая
сама не приняла освященія въ таинствѣ св. причащенія; да долго-
ли случится и тому несчастію, что и мать умретъ отъ трудныхъ
родовъ, не сподобившись предварительно соединенія съ Іисусомъ
Христомъ въ таинствѣ причащенія. Что же касается до того
вашего мнѣнія, будто въ *супружествѣ*, послѣ причащенія,
необходимо *беречь* себя въ продолженіи *шести недѣль*, то,
копечно, такъ нужно, если это — великимъ постомъ, или другимъ,

продолжительнымъ постомъ, — какъ въ постъ рождественскій, или Петровъ; но на всякое другое время св. ап. Павелъ вотъ какое даетъ, въ семь смыслъ, наставленіе супругамъ: *не уклоняйтесь другъ отъ друга, развѣ по согласію, на время, для упражненія въ постъ и молитвѣ, а потомъ опять будьте вмѣстѣ, чтобы не искушалъ васъ сатана невозддержаніемъ вашимъ* (1 Корине. VII, 5) *). Хотя рѣдко, а встрѣчаются между вами и такіе исповѣдники, которые, при всемъ убѣжденіи духовника, ни за что не рѣшаются бросить извѣстный какой либо тяжкій грѣхъ, а между тѣмъ на объявленіе имъ отъ духовника *отлученія* за пераскаянность отъ св. таинъ, не соглашаются и усиленно просятъ допустить ихъ къ причащенію, въ томъ основаніи, что они согласны за то попести какую либо другую епитимію, чтобы только, оставшись съ своимъ пераскаяннымъ грѣхомъ, не лишиться св. таинъ. Таковые, скажу вамъ, совершенно не понимаютъ значенія епитиміи. Вѣдь епитимія не то значить, чтобы ею можно было прикрыть пераскаянность грѣшника и чрезъ нее, въ самой пераскаянности, получить свободу, дерзновенно приступить къ тайнамъ Христовымъ, — нѣтъ; а епитимія для того назначается грѣшнику, чтобы, служа для него наказаніемъ, она вмѣстѣ съ тѣмъ помогала-бы грѣшнику удобнѣе и скорѣе отстать отъ грѣховъ своихъ; какъ и отлученіе отъ св. причастія пераскаяннаго грѣшника есть тоже епитимія, но епитимія въ томъ смыслѣ, чтобы пераскаянный вразумился и

*) Прилагая это правило апостольское, Тимошей архіепископъ Александрійскій въ правилѣ своемъ 5 такой полагаетъ предѣлъ: „законно считавшемуся мужу съ женою, рекше примѣсившеся другъ къ другу, на утріе да не причащаются“. Корм. печатная л. 95 об. Согласно съ тѣмъ и въ извѣстіи учительномъ іерею, при служебникѣ печатаемомъ, внушается какъ самому „воздержатися предъ литургисаніемъ нѣколики дни и по служеніи дне того“, такъ и супруговъ наставлять воздержанію „въ тѣя дни“, т.-е. „аще кромѣ постовъ, семь дней прежде“ причащенія, „въ нуждѣ же три дни или единъ день“.

почувствовалъ, какого великаго дара онъ лишается, и такимъ образомъ отъ закѣсившей своей нераскаянности обратился къ истинному покаянію и исправленію своей жизни.

(Окончаніе будетъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1884 годъ

(четвертый годъ изданія подъ новою редакціей).

Журналъ „Странникъ“ съ октября 1880 года издается новою редакціей, по утвержденной св. Синодомъ новой программѣ, и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ. Въ журналъ помѣщаются:

- 1) Общедоступныя статьи, изслѣдованія, замѣтки и необнародованные матеріалы по всемъ отдѣламъ *русской церковной исторіи*.
- 2) Общедоступныя статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по *общей церковной исторіи*.
- 3) Церковныя *слова, поученія* и другія нравоучительныя произведенія.
- 4) *Разказы, повѣсти, характеристики, очерки* изъ прошлаго и современнаго быта нашего духовенства.
- 5) *Бытовые очерки* и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего образованнаго общества и простаго народа.
- 6) Ежемѣсячное *внутреннее обозрѣніе*.
- 7) Отдѣльныя статьи, посвященныя *обсужденію выдающихся дѣлъ и вопросовъ* отечественной церкви, духовенства и нравственной стороны русскаго быта.
- 8) Наблюденія, записки и дневники приходскихъ священниковъ, сельскихъ учителей и другихъ народныхъ дѣятелей.
- 9) Хроника важнѣйшихъ правительственныхъ и церковно-административныхъ распоряженій и указовъ.
- 10) *Ино-*